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Hovedpointer 
 
Foreningsdeltagelse 
 

  Andelen af nydanske børn og unge, der dyrker idræt eller sport i en forening, er markant lavere end 
blandt jævnaldrende med dansk oprindelse. Børn og unge med oprindelse i MENAPT-lande har den 
laveste foreningsdeltagelse. For drenge udlignes forskellen i foreningsdeltagelsen dog med alderen. 
 

  For børn og unge med dansk oprindelse tyder det ikke på, at der er forskel i drenge og pigers for-
eningsdeltagelse. For nydanske børn og unge er drenge dog mere foreningsaktive end pigerne, hvor 
særligt en lav andel af piger med oprindelse i MENAPT-lande1 dyrker idræt eller sport i en forening. 
 

  For de 6-14-årige piger er andelen, der er foreningsaktive, således næsten dobbelt så høj blandt pi-
ger med dansk oprindelse i forhold til 6-14-årige piger med oprindelse i MENAPT-landene.  
 

  På tværs af køn, alder og oprindelse er der store forskelle i hvilke sportsgrene, som de foreningsak-
tive børn går til. Hvor piger er aktive i forskellige sportsgrene, er drenge i højere grad koncentreret 
om få sportsgrene. Fodbold er blandt drenge – især nydanske drenge – klart den mest populære 
sportsgren. Næsten 3 ud af 4 foreningsaktive 6-14-årige drenge med oprindelse i MENAPT-lande 
spiller fodbold. Blandt piger – særligt 11-14-årige piger fra MENAPT-lande – er fodbold også popu-
lær. 
 

  En stor andel af de foreningsaktive nydanske børn – især pigerne - går til svømning, når de er små, 
men interessen falder, når de bliver ældre. Derimod er styrke og konditionstræning populær blandt 
15-17-årige. Hvor svømning er særlig populær blandt 6-14-årige piger, er styrke og konditionstræ-
ning populær blandt 15-17-årige drenge. Sammenlignet med børn med dansk oprindelse er der for-
holdsvis få nydanske børn, der går til håndbold. 
 

Ønsker at dyrke idræt i en forening 
 

  En betragtelig andel af nydanske børn og unge dyrker ikke idræt eller sport i en forening, selvom de 
ønsker det, mens næsten alle 6-14-årige med dansk oprindelse, der gerne vil dyrke idræt eller sport 
i en forening, også er foreningsaktive.  
 

  Hvis alle nydanske drenge fik opfyldt deres ønske om at dyrke idræt eller sport i foreningsregi, ville 
det udligne forskellene i foreningsdeltagelsen mellem oprindelsesgrupperne markant. Det vil der-
imod ikke være tilfældet for piger med oprindelse i MENAPT-lande, hvor særligt de ældre piger ikke 
dyrker idræt eller sport i deres fritid. 
 

  Én af de hyppigste årsager til at 6-14-årige nydanske børn ikke dyrker sport i en idrætsforening, 
selvom de gerne vil det, er, at forældrene enten ikke har nået at tilmelde barnet eller ikke ved, hvor-
dan eller hvor de kan tilmelde barnet. Økonomien og manglende kendskab til, hvad en forening kan 
tilbyde, er ligeledes vigtige årsager til, at de ikke er med i en idrætsforening. 
 

                                                             
1  En gruppering bestående af 24 ikke-vestlige lande, der omfatter Syrien, Kuwait, Libyen, Saudi-Arabien, Libanon, Somalia, Irak, 

Qatar, Sudan, Bahrain, Djibouti, Jordan, Algeriet, Forenede Arabiske Emirater, Tunesien, Egypten, Marokko, Iran, Yemen, Mau-
retanien, Oman, Afghanistan, Pakistan og Tyrkiet. 
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  For de 15-17-årige unge er en hyppig årsag til, at de ikke dyrker idræt eller sport i en forening, at 
lektier eller fritidsjob tager meget af deres fritid. Det er tilfældet for lidt under halvdelen af de 15-
17-årige, der gerne vil være medlem af en idrætsforening. 

1 - Baggrund og metode 
 
Hvert år gennemfører Udlændinge- og Integrationsministeriet en spørgeskemaundersøgelse med fokus 
på ikke-vestlige indvandrere og efterkommeres medborgerskab. I Medborgerskabsundersøgelsen har 
der i 2022 bl.a. været fokus på børn og unges deltagelse i foreningsidræt samt deres forældres engage-
ment i barnets forening. Derfor blev undersøgelsen, som normalt gennemføres blandt +18-årige ind-
vandrere med mindst 3 års ophold i Danmark og efterkommere med ikke-vestlig oprindelse (benævnes 
som nydanskere i notatet) samt personer med dansk oprindelse, udvidet til at omfatte 15-17-årige 
samt forældre til 6-14-årige børn. Det er således forældrene til de 6-14-årige børn, der har svaret på 
vegne af deres børn. 
 
Nedenfor gennemgås centrale resultater om børn og unges deltagelse i idrætsforeninger. 
 
Læs nærmere om Medborgerundersøgelsen 2022 i bilag 1. 

2 – Deltagelse i idrætsforeninger 
 

- Andelen af nydanske børn og unge, der dyrker idræt eller sport i en idrætsforening, er markant 

lavere end deres jævnaldrende med dansk oprindelse. Forskellen er især stor blandt mindre 

børn. Fx angiver 55 pct. af de adspurgte forældre til nydanske 6-10-årige børn, at deres barn 

deltager i en eller flere idrætsforeninger. Den tilsvarende andel for børn med dansk oprindelse 

er 78 pct., dvs. en forskel på 23 procentpoint, jf. figur 1. 

- Deltagelsen i foreningsidræt varierer og afhænger bl.a. af køn, alder og oprindelse. Den højeste 

deltagelse i foreningsidræt er blandt børn og unge med dansk oprindelse, efterfulgt af børn og 

unge med oprindelse i øvrige ikke-vestlige lande, dvs. lande uden for MENAPT. Børn og unge 

med oprindelse i MENAPT-lande er dermed kendetegnet ved den laveste grad af deltagelse i 

foreningsidræt. Forskellene er særligt tydelige blandt piger, jf. figur 2.  

- For børn og unge med dansk oprindelse tyder det på, at der ikke er en statistisk sikker forskel 

mellem drenge og pigers foreningsdeltagelse. Både for børn og unge med oprindelse i ME-

NAPT-lande og de øvrige ikke-vestlige lande dyrker drenge dog i højere grad idræt eller sport i 

en forening end jævnaldrende piger – med undtagelse af 6-10-årige fra de øvrige ikke-vestlige 

lande, hvor forskellen ikke er statistisk sikker. 

- For alle grupper tyder det på, at foreningsdeltagelsen falder med alderen. Blandt drenge er for-

eningsdeltagelsen på omtrent samme niveau for 6-10-årige og 11-14-årige, mens foreningsdel-

tagelsen falder for gruppen af drenge mellem 15 og 17 år. Eksempelvis er 57 pct. af de 11-14-

årige drenge med oprindelse i MENAPT-lande aktive i en idrætsforening mod 42 pct. af de 15-

17-årige. De tilsvarende tal for drenge med dansk oprindelse er hhv. 74 pct. og 47 pct. 

- Forskellene i foreningsdeltagelsen blandt drenge udlignes med alderen. Fx er der 18 procent-

point forskel i deltagelsen i idrætsforeninger mellem 6-10-årige drenge med MENAPT-oprin-

delse og deres jævnaldrende med dansk oprindelse. Blandt de 15-17-årige drenge udgør for-

skellen 5 procentpoint og er ikke længere statistisk sikker. 
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- Samme tendens til udligning ses ikke blandt pigerne, også fordi forskellene mellem aldersgrup-

perne her er større. Især piger med oprindelse i MENAPT-lande har en meget lav grad af delta-

gelse i foreningsidræt. Kun 39 pct. af de 6-10-årige piger i denne grupper dyrker idræt eller 

sport i en forening. Det er halvt så mange som 6-10-årige piger med dansk oprindelse. Samme 

forskel ses blandt de 15-17-årige piger. Foreningsdeltagelsen blandt piger med øvrig ikke-vest-

lig oprindelse ligger ca. midt mellem deres jævnaldrende med MENAPT- og dansk oprindelse. 

Figur 1: Børn og unge, der dyrker idræt/sport i en forening, fordelt på alder og oprindelse, pct.

 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 4.290 besvarelser. For antal personer i stikprøven og yderligere oplysninger om 

Medborgerskabsundersøgelsen se bilag 1. 

Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelse, 2022. 

 
Figur 2: Børn og unge, der dyrker idræt/sport i en forening, fordelt på alder, køn og oprindelse, pct. 

 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 4.290 besvarelser. For antal personer i stikprøven og yderligere oplysninger om 

Medborgerskabsundersøgelsen se bilag 1. 
Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelse, 2022. 
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3 – Idrætsforeninger, man er aktiv i 
 

- Hovedparten af de børn og unge, der dyrker idræt/sport i en forening, er hovedsageligt kun 

aktiv i én forening. En undtagelse er 6-10-årige piger med oprindelse i de øvrige ikke-vestlige 

lande, hvor lidt over halvdelen af de foreningsaktive piger er medlem af mere end én forening, 

jf. figur 3. For denne gruppe er særligt svømning, gymnastik og dans populære idrætsgrene, jf. 

tabel 2 i bilag 2. 

- Især de 6-10-årige børn med dansk oprindelse og deres jævnaldrende med oprindelse i de øv-

rige ikke-vestlige lande er i højere grad aktive i mere end én forening end de lidt ældre børn. Fx 

er 32 pct. af 6-10-årige og 23 pct. af 15-17-årige drenge fra de øvrige ikke-vestlige lande aktive i 

mere end én forening. For børn og unge med oprindelse i MENAPT-lande er der kun små for-

skelle mellem aldersgrupperne. 

- På tværs af køn, alder og oprindelse er der store forskelle i, hvilke sportsgrene de foreningsak-

tive børn går til. Hvor piger er aktive i forskellige sportsgrene, er drenge i højere grad koncen-

treret om få sportsgrene – særligt fodbold. En oversigt over populære sportsgrene fremgår af 

tabel 2 i bilag 2. 

- Fodbold er én de mest populære sportsgrene blandt børn og unge, som dyrker sport i idræts-

foreninger, og er kendetegnet ved at være populær på tværs af alder, køn og oprindelsesgrup-

per, jf. figur 4.  

- Blandt foreningsaktive drenge – især nydanske drenge – er fodbold klart den mest populære 

sportsgren. Næsten 3 ud af 4 foreningsaktive 6-14-årige drenge med oprindelse i MENAPT-

lande spiller fodbold. Det er en væsentlig større andel end blandt jævnaldrende etnisk danske 

drenge. Forskellen mellem de to grupper udlignes dog for de 15-17-årige. Blandt piger er fod-

bold også populær – særligt blandt 11-14-årige piger fra MENAPT-lande, hvor hver tredje for-

eningsaktiv pige spiller fodbold. 

- Hvor alle aldersgrupper går til fodbold, går både piger og drenge særligt til svømning, når de er 

små. Svømning er særlig populær blandt piger, hvor knap halvdelen af 6-10-årige foreningsak-

tive piger med oprindelse i de øvrige ikke-vestlige lande går til svømning. Mens svømnings po-

pularitet daler med alderen for etnisk danske piger, er interessen for svømning fortsat stor 

blandt de 11-14-årige nydanske piger. 

- På samme måde som for svømning er gymnastik specielt populær blandt de 6-10-årige piger. 

Men hvor gymnastik fastholder sin forholdsvis høje foreningsdeltagelse blandt 11-17-årige pi-

ger med dansk oprindelse, så er interessen for gymnastik næsten forsvundet for de 15-17-årige 

piger med ikke-vestlig oprindelse.  

- Styrke og konditionstræning er særlig populær blandt 15-17-årige drenge og piger. Omkring 

hver femte 15-17-årige foreningsaktiv dreng går til styrke- og konditionstræning i en forening. 

Det gælder både for etnisk danske og nydanske drenge. Det bemærkes samtidigt, at ca. 2 ud af 

3 af disse også er aktiv i en anden idrætsforening. Fx går lidt mere end hver tredje af de 15-17-

årige, der går til styrke og konditionstræning, også til fodbold. 
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Figur 3: Børn og unge, der dyrker idræt/sport i mere end én idrætsforening, fordelt på alder, køn og op-
rindelse, pct. 

 
Anm.: Kun børn og unge, der dyrker sport eller idræt i en forening, er inkluderet. Der er anvendt vægtede svar fra 3.109 

besvarelser. For yderligere oplysninger om Medborgerskabsundersøgelsen se bilag 1. 
Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelse, 2022. 

 

Figur 4: Børn og unge, der dyrker idræt/sport i en fodboldklub, fordelt på alder, køn og oprindelse, pct. 

 
Anm.: Kun børn og unge, der dyrker sport eller idræt i en forening, er inkluderet. Der er anvendt vægtede svar fra 3.109 

besvarelser. For yderligere oplysninger om Medborgerskabsundersøgelsen se bilag 1. 
Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelse, 2022 
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4 – Ønske om at dyrke idræt eller sport i en forening 
 

- En del – særligt nydanske – børn og unge, som dyrker idræt eller sport i deres fritid, gør det 

ikke i foreningsregi, selvom de har et ønske om det, jf. figur 5 (mørkerød serie). 

- Næsten alle 6-10-årige og 11-14-årige drenge og piger med dansk oprindelse, der gerne vil 

dyrke idræt eller sport i en forening, gør det også: Hhv. 1 pct. og 2 pct. ønsker at være aktiv i en 

idrætsforening, men er det ikke. En betragtelig større andel af nydanske børn er derimod ikke 

aktive i en forening, selvom de ifølge forældrene ønsker det. For børn med oprindelse i ME-

NAPT-lande gælder det for hhv. 14 pct. og 10 pct. for drenge og 17 pct. og 15 pct. for piger. 

- Hvis alle nydanske drenge, som har et ønske om at dyrke sport eller idræt i foreningsregi, får 

opfyldt deres ønske, vil det nogenlunde udligne forskellene i foreningsdeltagelse mellem oprin-

delsesgrupperne markant. 

- Det vil også til en vis grad være tilfældet for piger med øvrig ikke-vestlig oprindelse, men ikke 

for piger med MENAPT-oprindelse. Her er forskellene markante, og en stor andel af piger med 

MENAPT-oprindelse dyrker slet ikke idræt eller sport i deres fritid. Hver tredje 6-10-årige pige 

med MENAPT-oprindelse dyrker ikke idræt eller sport i sin fritid, jf. figur 5 (grå serie). 

- Andelen, der ikke dyrker idræt eller sport i fritiden, er forholdsvis stabil på tværs af aldersgrup-

perne for drenge, mens andelen tydeligt stiger med alderen for piger. Af de 15-17-årige piger 

med MENAPT-oprindelse dyrker lidt under halvdelen slet ikke idræt eller sport i fritiden, hvilket 

de primært forklarer med, at andre fritidsinteresser, lektier og fritidsjob optager deres fritid. 

 
Figur 5: Børn og unge, der hhv. dyrker og ikke dyrker idræt/sport i deres fritid, fordelt på alder, køn og 
oprindelse, pct. 

 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 4.290 besvarelser. For antal personer i stikprøven og yderligere oplysninger om 

Medborgerskabsundersøgelsen se bilag 1. 

Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelse, 2022  
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5 – Grunde til ikke at gå til sport i en idrætsforening 
 

- I det følgende ses der udelukkende på gruppen af børn og unge, der ikke går til sport i en 

idrætsforening, selvom de gerne vil det (mørkerød serie i figur 5). Der er forskellige grunde til 

dette, og grundene varierer mellem børn med dansk oprindelse og nydanske børn og unge og 

forskellige aldersgrupper, jf. figur 6. 

- Én af de hyppigste årsager til, at både 6-10-årige og 11-14-årige nydanske børn ikke dyrker 

sport i en idrætsforening, selvom de gerne vil det, handler om tilmeldingsproceduren. Foræl-

drene til de nydanske børn ved ikke, hvordan og hvor de kan tilmelde barnet, og ellers har de 

ikke nået det inden fristen. Omkring 30 pct. af forældre til 6-10-årige nydanske børn, der øn-

sker at dyrke sport i en idrætsforening, har enten ikke nået at tilmelde deres barn, ellers ved 

de ikke hvordan eller hvor de kan tilmelde barnet. 

- Forældre til nydanske børn angiver ligeledes, at en af grundene til, at deres barn ikke er aktiv i 

en idrætsforening, er, at de ikke ved, hvad en idrætsforening kan tilbyde. Dette gælder både 

for forældre til 6-10-årige og forældre til 11-14-årige. Det, at ens barn ikke har nogen venner, 

der vil med i den samme forening, spiller derimod en rolle for 11-14-årige nydanske børn og for 

de 15-17 årige unge, jf. tabel 3 i bilag 2. 

- For alle tre aldersgrupper er økonomien også en vigtig faktor, der kan afgøre, at man ikke star-

ter i en idrætsforening, selvom man gerne vil. Det lader til, at økonomien spiller en større rolle 

for 15-17-årige nydanske unge end for unge med dansk oprindelse. Af de nydanske unge angi-

ver hver fjerde, at det er for dyrt at gå til sport i en forening. Det er dobbelt så mange som 

blandt unge med dansk oprindelse. 

- Både unge med dansk oprindelse og nydanske unge angiver, at andre fritidsinteresser også op-

tager deres fritid, så det kan være svært at finde tid til at gå til sport i en idrætsforening. Lidt 

under halvdelen af både etnisk danske unge og nydanske unge angiver fx, at deres manglende 

foreningsdeltagelse skyldes, at lektier eller fritidsjob optager meget af deres fritid. Det tyder 

på, at fritidsjob optager meget af unge drenges fritid, mens lektier i højere grad optager unge 

pigers fritid, jf. tabel 3 i bilag 2. I forlængelse heraf er en anden hyppig årsag også, at trænings-

tiderne passer dårligt. Hver tredje ung, hvis fritid er optaget af lektier eller fritidsjob, angiver 

ligeledes, at ringe træningstider er én af grundene til, at de ikke er foreningsaktive. 
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Figur 6: Børn og unge, der ikke dyrker idræt/sport i en idrætsforening, men ønsker at gøre det, fordelt 
på udvalgte grunde til, at de ikke dyrker idræt/sport i en forening, alder, køn og oprindelse, pct. 

  
Anm.: Kun børn og unge, der dyrker idræt/sport i fritiden og ønsker at gøre det i en forening, men ikke gør det, er inklu-

deret. 6-10-årige og 11-14-årige børn med dansk oprindelse indgår ikke i figuren på grund af for få observationer. Kate-

gorien ”Vi ved ikke, hvordan og hvor man kan tilmelde barnet eller har ikke nået at tilmelde barnet” inkluderer de foræl-

dre, der enten har angivet ’Vi ved ikke, hvor og hvordan man kan tilmelde barnet’ eller ’Vi har ikke nået at tilmelde bar-

net’ som grunde til, at deres barn ikke er medlem i en idrætsforening. Kategorien ”Lektier eller fritidsjob optager meget 

af min fritid” inkluderer de unge, der enten har angivet ’Lektier optaget meget af min fritid’ eller ’Fritidsjob optager me-

get af min fritid’. Figuren inkluderer kun udvalgte grunde til ikke at dyrke idræt/sport i en forening. Se fordelingen for de 

hyppigste grunde i tabel 3 i bilag 2. Der er anvendt vægtede svar fra 527 besvarelser. For yderligere oplysninger om 

Medborgerskabsundersøgelsen se bilag 1. 

Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelse, 2022. 
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Bilag 1 – Medborgerskabsundersøgelse 2022 
 
1.1 Om spørgeskemaundersøgelsen 
Udlændinge- og Integrationsministeriet har i en årrække lavet årlige spørgeskemaundersøgelser, der 
belyser indvandrere og efterkommeres medborgerskab i Danmark.  
 
Der benyttes så vidt muligt spørgsmål og spørgeteknikker, som er udviklet og afprøvet af anerkendte 
forskere eller i samarbejde med disse. Selve undersøgelsen er gennemført af DST Survey, Danmarks 
Statistik, som samlede data for Udlændinge- og Integrationsministeriet ind i perioden januar 2022 til 
marts 2022 ved en kombination af internetspørgeskema og telefoninterview (mixed mode). Tak til Gun-
vor Christensen og Mette Lunde Christen fra VIVE - Det Nationale Forsknings- og Analysecenter for Vel-
færd og professor Bjarne Ibsen fra SDU for deres bidrag i forbindelse med Medborgerskabsundersøgel-
sen 2022. 
 
1.2 Undersøgelsens deltagere 
Medborgerskabsundersøgelsen har i år bl.a. haft fokus på børn og unges deltagelse i foreningsidræt 
samt deres forældres involvering i barnets forening. Derfor blev undersøgelsen, som normalt gennem-
føres blandt +18-årige indvandrere med mindst 3 års ophold i Danmark og efterkommere med ikke-
vestlig oprindelse samt personer med dansk oprindelse, udvidet til at omfatte 15-17-årige samt foræl-
dre til 6-14-årige børn. Forældre til 6-14-årige børn, der er indvandret til Danmark, indgår kun, hvis bar-
net har opholdt sig i Danmark i mindst 1 år. Det er en juridisk forælder, som har samme adresse som 
barnet, der udvælges til at svare om det udvalgte barn. For aldersgruppen 15 til 17 år blev en juridisk 
forælder, der har adresse sammen med barnet, orienteret om, at barnet er udtrukket til undersøgel-
sen. 
 
Undersøgelsen er baseret på en repræsentativ, stratificeret stikprøve, hvor svarpersonerne er tilfældigt 
udvalgt i et aktuelt CPR-register. Fra 2012 til 2020 blev svarpersonerne udtrukket fra tre strata, mens 
svarpersonerne blev udtrukket fra fem strata i 2021, hvor nydanskerne er opdelt i grupperingerne ME-
NAP-lande og Tyrkiet og øvrige ikke-vestlige lande. Med årets udvidelse af gruppen af undersøgelsens 
deltagere indgår ni supplerede strata (kursiveret). De 14 strata fremgår af tabel 1. 

 

1.3 Repræsentativitet og svarprocenter i undersøgelsen 
Den samlede svarprocent i undersøgelsen er 44%. Der er 9.619 besvarelser. Det er forskelle mellem 
svarprocenten for de forskellige strata, som fremgår af tabel 1 nedenfor.  
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Tabel 1: Antal besvarelser og svarprocenter, 2022 

 Antal Andel 

18-29 årige nydanskere med oprindelse i  

MENAP-lande og Tyrkiet 
510 29,1 % 

18-29 årige nydanskere med oprindelse i  

de øvrige ikke-vestlige lande 
648 37,0 % 

30+ årige nydanskere med oprindelse i  

MENAP-lande og Tyrkiet 
807 29,9 % 

30+ årige nydanskere med oprindelse i  

de øvrige ikke-vestlige lande 
1.145 42,4 % 

18+ årige personer med dansk oprindelse 654 54,5 % 

6-10-årige personer med dansk oprindelse  

(forælder til barnet) 
551 55,1 % 

6-10-årige nydanskere med oprindelse i  

MENAP-lande og Tyrkiet (forælder til barnet) 
561 41,6 % 

6-10-årige nydanskere med oprindelse i  

de øvrige ikke-vestlige lande (forælder til barnet) 
684 45,6 % 

11-14-årige personer med dansk oprindelse  

(forælder til barnet) 
657 65,7 % 

11-14-årige nydanskere med oprindelse i  

MENAP-lande og Tyrkiet (forælder til barnet) 
580 43,0 % 

11-14-årige nydanskere med oprindelse i  

de øvrige ikke-vestlige lande (forælder til barnet) 
728 48,5 % 

15-17-årige personer med dansk oprindelse 626 62,6 % 

15-17-årige nydanskere med oprindelse i  

MENAP-lande og Tyrkiet 
656 48,6 % 

15-17-årige nydanskere med oprindelse i  

de øvrige ikke-vestlige lande 
812 54,1 % 

Kilde: Udlændinge-og Integrationsministeriets medborgerskabsundersøgelse, 2022. 

 

I Medborgerskabsundersøgelsen 2022 var det vanskeligt at få personer med oprindelse i MENAP-lande 
og Tyrkiet til at besvare spørgeskemaet. Det er ikke et nyt fænomen, at svarprocenten ligger lavere 
blandt etniske minoriteter, og at der er en række særlige udfordringer forbundet med at gennemføre 
spørgeskemaundersøgelser blandt etniske minoriteter (Fage Hedegaard 2017). Spørgeskemaundersø-
gelser har generelt gennem de seneste år haft faldende deltagelsesprocent. Der er løbende dialog med 
Danmarks Statistik Survey om, hvordan svarprocenten kan blive så høj som mulig.  
 
For at øge svarprocenten er der gjort yderligere en række tiltag. Først og fremmest udarbejdes et spør-
geskema med så få spørgsmål som muligt for at mindske besvarelsesbyrden. Dertil kan nævnes udsen-
delse af ekstra rykkerbreve, herunder særlige rykkere til delvise besvarelser. Spørgeskemaet er oversat 
til 6 forskellige sprog, der er digital og telefonisk opfølgning, udlodning af præmier for svar mv.  
 
For at sikre repræsentativiteten i analysen er der desuden anvendt vægtet data. Vægtet data betyder, 
at alle svarpersoner er vægtet efter deres andel i befolkningen, således at besvarelser fra grupper, som 
er overrepræsenterede i undersøgelsen, vægtes ned, mens besvarelser fra de underrepræsenterede 
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grupper vægtes op. For strata 1-5 (18+-årige) er data vægtet på baggrund af køn, alder, familietype, so-
cioøkonomisk status, uddannelse, region, familieindkomst og sproggruppe. For strata 6-14 (15-17-årige 
og forældre til hhv. 6-10-årige og 11-14-årige børn) er data vægtet på baggrund af køn, familietype, fa-
miliens socioøkonomiske status, region, familieindkomst og sproggruppe. 
 
Når man arbejder med stikprøver, vil der altid være en usikkerhed forbundet med svarene, da man ikke 
kan vide om variation i svar skyldes tilfældighed pga. ’stikprøvestøj’ eller faktiske forskelle i befolknin-
gen. Derfor gennemføres statistiske tests for at tjekke sammenhængene mellem variable. Udelukkende 
statistisk sikre sammenhænge angives i brødteksten, og ved særlig statistisk usikkerhed nævnes det.  
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Bilag 2 – Baggrundstabeller 
 
Tabel 2: Andelen af børn aktive i udvalgte idrætsforeninger, som går til udvalgte sport i foreningsregi, 
fordelt på køn, alder og oprindelse, pct. 

 
Drenge Piger 

Dansk MENAPT 
Øvrig  

ikke-vestlig 
Dansk MENAPT 

Øvrig  
ikke-vestlig 

6-10-ÅRIGE 

Fodbold 48% 74% 60% 10% 21% 12% 

Svømning 34% 23% 25% 40% 38% 49% 

Gymnastik 13% 2% 7% 40% 29% 40% 

Håndbold 13% 4% 5% 14% 5% 6% 

Dans 1% 1% 2% 11% 13% 28% 

Kampsport 4% 11% 12% 3% 8% 5% 

Styrke og  
konditionstræning 

1% 1% 1% 1% 1% 1% 

Andet individuel sport 8% 2% 3% 4% 3% 4% 

11-14-ÅRIGE 

Fodbold 42% 73% 56% 21% 35% 24% 

Svømning 8% 10% 15% 10% 23% 22% 

Gymnastik 4% 5% 2% 19% 20% 14% 

Håndbold 12% 1% 4% 10% 13% 14% 

Dans 0% 0% 1% 14% 7% 18% 

Kampsport 4% 10% 10% 2% 12% 7% 

Styrke og  
konditionstræning 

7% 7% 4% 5% 5% 3% 

Andet individuel sport 9% 2% 5% 8% 2% 7% 

15-17-ÅRIGE 

Fodbold 46% 58% 54% 15% 24% 24% 

Svømning 4% 8% 4% 6% 9% 9% 

Gymnastik 4% 2% 0% 17% 5% 9% 

Håndbold 12% 3% 5% 15% 5% 11% 

Dans 1% 1% 0% 17% 6% 11% 

Kampsport 6% 15% 11% 5% 8% 7% 

Styrke og  
konditionstræning 

19% 22% 21% 15% 29% 15% 

Andet individuel sport 7% 10% 4% 5% 16% 13% 

Anm.: De mest populære idrætsgrene er udvalgt. Personer, der dyrker idræt/sport i mere end 1 idrætsforening, indgår 
for hver idræt/sport. Kun børn og unge, der dyrker sport eller idræt i en forening, er inkluderet. Der er anvendt vægtede 
svar fra 3.109 besvarelser. For antal personer i stikprøven og yderligere oplysninger om Medborgerskabsundersøgelsen 
se bilag 1. 
Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelse, 2022. 
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Tabel 3: Udvalgte årsager til, at børn og unge, der dyrker idræt/sport i deres fritid og ønsker at gøre det 
i en forening, ikke gør det, fordelt på køn, alder og oprindelse, pct. 

 Drenge Piger 

Dansk MENAPT 
Øvrig  

ikke-vestlig 
Dansk MENAPT 

Øvrig  
ikke-vestlig 

6-10-ÅRIGE 

Barnet dyrker andre  
fritidsinteresser 

  7% 10%   13% 14% 

Vi ved ikke, hvordan og hvor 
man kan tilmelde barnet 

  27% 49%   20% 13% 

Vi har ikke nået at tilmelde bar-
net 

  2% 20%   4% 19% 

Barnet står på venteliste til en 
forening 

 3% 2%  17% 12% 

Vi ved ikke, hvad foreningen 
kan tilbyde 

  13% 23%   10% 12% 

Ingen af barnets venner har lyst 
til at tage med 

 0% 0%  1% 0% 

Det er for dyrt   16% 22%   19% 22% 

11-14-ÅRIGE 

Barnet dyrker andre  
fritidsinteresser 

  20% 26%   10% 20% 

Vi ved ikke, hvordan og hvor 
man kan tilmelde barnet 

  24% 13%   20% 17% 

Vi har ikke nået at tilmelde bar-
net 

  12% 10%   6% 7% 

Barnet står på venteliste til en 
forening 

 3% 19%  3% 10% 

Vi ved ikke, hvad foreningen 
kan tilbyde 

  
10% 14%   3% 10% 

Ingen af barnets venner har lyst 
til at tage med 

 
11% 14%  14% 14% 

Det er for dyrt   24% 19%   29% 18% 

15-17-ÅRIGE 

Andre interesser optager  
meget af min fritid 

45% 18% 19% 49% 29% 30% 

Fritidsjob optager meget af min 
fritid 

36% 24% 21% 18% 19% 20% 

Lektier optager meget af min 
fritid 

33% 31% 37% 43% 40% 54% 

Jeg ved ikke, hvordan og hvor 
jeg kan tilmelde mig 

10% 12% 9% 4% 11% 15% 

Træningstiderne passer dårligt 27% 18% 13% 25% 11% 22% 

Ingen af mine venner har lyst til 
at tage med 

17% 6% 9% 15% 16% 5% 

Det er for dyrt 7% 28% 25% 16% 23% 20% 

Anm.: Kun børn og unge, der dyrker idræt/sport i fritiden og ønsker at gøre det, i en forening, men ikke gør det, er inklu-
deret. 6-10-årige og 11-14-årige børn med dansk oprindelse indgår ikke i tabellen på grund af for få observationer. Der 
er anvendt vægtede svar fra 527 besvarelser. For yderligere oplysninger om Medborgerskabsundersøgelsen se bilag 1. 
Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelse, 2022. 


